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ВСТУП 

На сучасному етапі система освіти висуває високі вимоги до 

когнітивного та мовленнєвого розвитку дітей. Відомо, що мовленнєві та 

комунікативні навички є запорукою успішної адаптації та соціалізації 

дитини. Важливим показником повноцінного мовленнєвого розвитку є 

засвоєння нової інформації та обміну вже набутою, що є засобом для 

забезпечення розумінням зверненого мовлення. У молодшому шкільному віці 

розуміння почутого забезпечує засвоєння нових знань, потрібних у 

майбутньому.  

Проблема розуміння мовлення є досить важливою та актуальною в 

системі сучасної спеціальної освіти, оскільки виражена дефіцитарність цієї 

функції негативно позначається на подальшому когнітивному та 

мовленнєвому розвитку дитини. Зокрема, порушення розуміння зверненого 

мовлення призводять до вторинних відхилень комунікативних навичок, 

гальмують процес розвитку мовлення, а також впливають на загальний 

емоційний фон. 

Проблему розуміння мовлення розглядали дослідники різних наукових 

галузей: психології (Л. Виготський, П. Гальперін, М. Гамезо, Д. Ельконін, 

Г. Люблінська, Л. Орлова, О. Петрова, О. Скрипченко та ін.), логопедії 

(А. Богуш, С. Конопляста, Р. Лєвіна, Т. Мозгова, Н. Пахомова, Ю. Рібцун, 

Є. Соботович, М. Хватцев, М. Шеремет та ін.), психолінгвістиці (М. Жинкін, 

О. Леонтьєв та ін.) та ін. Зокрема, Л. Виготський досліджував вплив 

внутрішнього мовлення на осмислення почутого, описував розуміння дітьми 

емоцій; П. Гальперін досліджуав вплив розуміння мовлення на процеси 

розумової діяльності. 

Проте, ґрунтовного міждисциплінарного теоретичного узагальнення 

процесу розуміння мовлення дітьми молодшого шкільного віку з загальним 

недорозвитком мовлення (далі ЗНМ) в сучасній теорії і практиці логопедії не 

здійснювалося, що і зумовило вибір теми нашого дослідження «Формування 
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розуміння зверненого мовлення як елементу комунікації у молодших 

школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня» 

Мета дослідження – теоретичне та практичне вивчення проблеми 

формування як елементу комунікації у молодших школярів із загальним 

недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня 

Об’єкт дослідження – процес розуміння зверненого мовлення 

молодшими школярами. 

Предмет дослідження – особливості формування розуміння 

зверненого мовлення у молодших школярів із загальним недорозвитком 

мовлення ІІ – ІІІ рівня 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень розуміння зверненого 

мовлення у молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ 

рівня 

3. Визначити психолого-педагогічні умови формування розуміння 

зверненого мовлення як елементу комунікації у молодших школярів із 

загальним недорозвитком мовлення. 

4. Розробити методику формування розуміння зверненого мовлення у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; емпіричні: 

спостереження; бесіда; констатувальний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

формування розуміння зверненого мовлення як елементу комунікації у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

апробації методики розвитку формування розуміння зверненого мовлення у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня 

логопедами, корекційними педагогами, здобувачами вищої освіти під час 

проходження педагогічної практики. 

Експериментальна база: Чернівецький ліцей №19 ім. 

О. Кобилянської, м.Чернівці.  

 Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний та практичний аналіз проблеми формування розуміння 

зверненого мовлення як елементу комунікації у молодших школярів із 

загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня дозвилив нам зробити 

наступні висновки.  

Запорукою повноцінного спілкування дитини з навколишніми людьми 

та основою для розумового розвитку є розуміння зверненого мовлення, що є 

засобом засвоєння нової інформації та обміну вже набутої і забезпечує 

людству здатність до передачі знань, умінь та навичок наступним 

поколінням.  

Розуміння мовленнєвого висловлювання як усного, так і писемного – 

починається з сприйняття мовленнєвого повідомлення, що проходить стадію 

декодування (виділення інформативних моментів), завершується 

формуванням у внутрішньому мовлені загальної смислової схеми 

повідомлення, її співвіднесенням зі смисловими семантичними структурами і 

включенням до певного розуміння). 

Розуміння мовлення є необхідною умовою спілкування. Воно включає 

сприйняття звуків (фонем), впізнавання слів, розуміння значення слів, 

відносин між словами, фраз та змісту зверненого мовлення.  

На точність розуміння почутого впливає досвід школяра, отриманий у 

практичній діяльності та його інтереси. Все сприйняте на слух учень аналізує 

і порівнює із тим, що знає. Якщо тема розмови цікавить дитину і є знайомою, 

то процес розуміння стає доступнішим. Крім того, на якість розуміння 

мовлення впливає активність слухача, на скільки він готовий сприйняти та 

засвоїти почуту інформацію.  

У дітей з ЗНМ значно утруднено розуміння не тільки зв'язного 

мовленнєвого висловлювання, а й нижчих рівнів мовленнєвої діяльності: 

розуміння слів, словосполучень та речень. Це обумовлено складними 

системними порушеннями фонематичного сприймання, недорозвинення 
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психічних процесів, що позначається на сприйнятті мовлення та розуміння її 

змісту.  

Теоретичний та практичний аналіз проблеми дозволив нам визначити 

критерії оцінки рівнів сформованості розуміння мовлення у молодших 

школярів з ЗНМ, що передбачали оцінку розуміння слів, речень, тексту та 

розуміння граматичних форм. Відповідно до критеріїв ми визначили 

високий, середній та низький рівні сформованості розуміння мовлення 

молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення. 

Методика дослідження розуміння мовлення дітьми з ЗНМ ІІ-ІІІ рівня 

спиралася на вирішення нами завдань, щодо обстеження розуміння слів; 

речень; граматичних форм та розуміння тексту. 

Аналіз результатів дослідження розуміння мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку із загальним недорозвитком мовлення показав, що у 

більшості дітей з ЗНМ недостатність сприйняття номінативної сторони слова. 

Нерідко у відповідях дітей спостерігаються асоціативні зв'язки за 

випадковими ознаками. Поширеною помилкою є заміна антоніма словом, 

асоціативно пов'язаним із представленим. Діти часто не розуміють 

граматичних форм, а орієнтуються на порядок розташування картинок, 

сприймають різні форми слів як подібні. Вони орієнтуються на лексичні 

значення слів більшою мірою, ніж на граматичні. У дітей з ЗНМ 

переважають змішування слів за лексичним значенням, які свідчать про 

нечіткість, дифузність розуміння словесних значень. Зустрічаються також 

помилки, зумовлені порушенням фонологічної та семантичної систем.  

Отримані результати визначили необхідність впровадження 

спеціальної корекційної роботи з формування розуміння мовлення у 

молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ рівня.  

Враховуючи теоретичні відомості щодо розвитку розуміння мовлення за 

умов типового мовленнєвого онтогенезу й отримані нами результати 

практичного вивчення стану сформованості його у молодших школярів з 
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загальним недорозвитком мовлення виділено умови ефективності 

формування розуміння мовлення у молодших школярів. 

Формування розуміння мовлення у молодших школярів з ЗНМ 

потребує ретельного добору методичних прийомів і дидактичного матеріалу 

з урахування закономірностей та об’єктивних труднощів у процесі 

розуміння. З цією метою ми розробили систему завдань для формування 

розуміння мовлення цієї категорії дітей. 

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

формування розуміння зверненого мовлення як елементу комунікації у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення ІІ – ІІІ рівня. 

Перспективними напрямками дослідження є розроблення й упровадження в 

освітній процес системи корекційних занять з урахуванням вікових і 

мовленнєвих особливостей дітей цієї категорії. 
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